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Gegeben sei die Matrix

A =

1 −1 1
1 −1 0
1 0 −1


Bestimme ein Fundamentalsystem des homogenen Differentialgleichungssystems

x′ = Ax

Lösung:

det(A− µE3) = det

1− µ −1 1
1 1− µ 0
1 0 −1− µ


= (1− µ)(1− µ)2 + (1 + µ)− (1 + µ) = (1− µ)(1 + µ)

⇒ 1 Eigenwert mit algebraischen Vielfachheit 1
⇒ -1 Eigenwert mit algebraischen Vielfachheit 2

A− (−E3) = A+ E3 =

2 −1 1
1 0 0
1 0 0

→
1 0 0

0 −1 1
0 0 0



⇒ Eig(A,−1)=ker(A+ E3) = lin{

0
1
1

} (⇒ A nicht diagonalisierbar)

A− E3 =

0 −1 1
1 −2 0
1 0 −2

→
1 −2 0

0 −1 1
0 2 −2

→
1 −2 0

0 −1 1
0 0 0



Eig(A, 1)=ker(A− E3) = lin{

2
1
1

}

ker
(

(A+E3)
2
)

:

2 −1 1
1 0 0
1 0 0

·
2 −1 1

1 0 0
1 0 0

 =

4 −2 2
2 −1 1
2 −1 1

→
2 −1 1

0 0 0
0 0 0



Eig(A,−1, 2)=ker
(

(A+ E3)
2
)

= lin{

0
1
1

 ,

1
2
0

}

⇒

1
2
0

 ∈ Eig(A,−1, 2)\Eig(A, 1) ⇒ (A+ E3)

1
2
0

 =

0
1
1





⇒ T =

2 0 1
1 1 2
1 1 0

 ⇒ T−1 =

 1
2
−1

4
1
4

−1
2

1
4

3
4

0 1
2
−1

2


T−1AT = ... =

1 0 0
0 −1 1
0 0 −1

 = J

etJ =

et 0 0
0 e−t te−t

0 0 e−t

 ⇒ etA = TetJT−1

Noch zu Ende rechnen und Fundamentalsystem aufschreiben!


